



醫護行者回應 2024 施政報告

肯定社區藥房在基層醫療角色 盼有配套發揮更大作用

2024-2025 年度施政報告出爐，行政長官李家超提出深化醫療體系改革，全方位推進基層醫療發展。醫護行者樂見政府在基層醫療發展方面有更大的投入，並對相關措施有以下的回應。

對「制訂社區藥物名冊及推出社區藥房計劃」的回應

現時普羅市民對社區藥房的理解並不足夠，使用服務主要是買藥或補健品，即使政府有意致力發展社區藥房及社區藥劑師服務，也會限制社區藥房更好地發揮其作用。

醫護行社區藥房成立於 2019 年，透過擔當「社區藥劑師」及「家庭藥劑師」角色，發展社區藥房拓展基層醫療服務，除了提供實惠的配藥服務外，同時藉藥物諮詢了解服務對象健康狀況，以至健康和疾病管理方面的需要，及為有需要的市民轉介至其他醫療服務。社區藥劑師同時是病人與醫生間的溝通橋樑，只要病人出示由藥劑師撰寫的醫療及用藥記錄，就能在短時間內與醫生準確溝通，以便醫生診症。

醫護行者留意到，現時有不少患上傷風感冒，或有血壓及血糖不穩定、長期痛症、長期頭暈、輕症肚痾或腸胃不適、慢性氣管敏感（包括鼻敏感）和久咳狀況的市民，因為尋求不到適切的第一線醫療服務，會常常前往醫管局普通科門診甚至是急症室。事實上，這些情況是可以在社區藥房先行處理，透過社區藥劑師提供適切的身體狀況評估，提供疾病管理及健康提升資訊，並按需要及病情再轉介及分流，從而紓緩公營醫療系統的壓力。

醫護行者創辦人范寧醫生表示：「醫護行者樂見政府推動社區藥房發展，同時我們希望政府與民間合作，做好公眾教育，令大眾認識、明白及用好社區藥房服務，除妥善用藥，也善用社區藥劑師去處理小病小痛及得到健康生活的支援。」

對「推進基層醫療發展」的回應

醫護行者樂見政府持續推動基層醫療服務發展，繼地區康健中心後，同時整合婦女健康中心及長者健康中心。同時，政府應拓闊基層醫療發展想像，由跨政策局、跨部門，以至跨界別攜手推動，包括但不限於投放資源營造以推動健康生活風氣為目的的官、商、民、校社區資本項目，在「幸福公屋」設計中加入各項鼓勵住戶建立及推持身、心、社交健康的元素，以至在各

政策局擬定政策時，加入「健康影響」的角度，全方位推動「預防勝於治療」的願景，對應人口老齡化挑戰，及減緩公立醫療系統壓力。

與社區藥房服務相關的街坊故事

今年 54 歲譚女士獨居於中西區劏房，曾試過在家發高燒但未能即時獲得公立醫療服務。當時譚女士透過另一位街坊，認識到醫護行社區藥房於賽馬會「三房兩廳開檯食飯」社醫共生計劃下的社區客廳所開設的服務。社區藥劑師即時安排電話諮詢，並與營養學家上門送上食物及配好的藥物，回應譚女士的即時健康需要。及後社區藥劑師再跟譚女士分享健康護理方法，令她如遇到類似情況，可以先自我護理。

關於醫護行者

醫護行者於 2011 年成立，是香港註冊非牟利組織，主要服務對象為葵青區內在職低收入、少數族裔家庭，以及劏房戶等。我們的願景是共建健康城市，透過跨專職團隊，致力與其他地區機構開拓不同基層醫療項目，包括 2021 年成為深水埗康健中心協作伙伴；醫護行者旗下的醫護行社區藥房為香港大學藥理及藥劑學系教學社區藥房，同時亦是香港大學護理學院教學夥伴。

關於醫護行社區藥房

醫護行社區藥房由政府註冊非牟利組織醫護行者所設立，是一所由藥劑師主理的非牟利社區藥房，向全香港市民提供社區配藥服務與個人化藥物指導，並向不同社區人士定期進行藥物講座及社區健康教育工作，協助市民善用藥物和提高健康自主及自我管理疾病的能力。

如有任何查詢或採訪邀約，歡迎與我們聯絡：

醫護行者傳訊主任

April Hao

電話：34619827

電郵：hia@hia.org.hk